



聚焦李大钊革命事迹，再现共产党人信仰之光 电影《火种》10月16日上映

本报讯（海南日报全媒体记者黎鹏）海南日报全媒体记者近日从海南广播电影电视传媒集团有限公司获悉，由该公司等多家海南文化影视企业出品，演员富大龙、姜武领衔主演的重大革命历史题材电影《火种》，将于10月16日起通过电影院在全国影院上映。影片以中国共产党主要创始人之一、伟大的马克思主义先驱李大钊同志的生平与精神传承为核心，创新性地采用双时空叙事结构，深刻探讨信仰的力量如何在时间长河中薪火相传。

《火种》影片经重大革命和历史题材影视创作领导小组电影组审核立项，严谨还原历史场景，并获得国家电影局颁发的上映许可证，确保影片从选题、史实把握到价值导向的权威性。同时，凭借深刻的思想内涵与精湛的艺术品质，该

片成功入选2025年度国家电影事业发展专项资金资助优秀国产影片。

《火种》在叙事上另辟蹊径，选取了“抓捕杀害李大钊的凶手吴郁闻”这一充满张力与悬念的核心叙事线索，并在此基础上巧妙地编织了两条时空脉络：一条回溯至北洋政府统治末期，展现李大钊同志在白色恐怖下坚持斗争、直至英勇就义的壮烈历程，细致揭示了当时北洋政府京师警察厅对李大钊同志采取的侦缉、监视、卧底、策反等一系列无所不用其极的险恶手段；另一条则延伸至新中国成立后的1951年，聚焦公安干警开启一场历时100天的绝密缉捕行动，誓将隐匿多年的凶手吴郁闻绳之以法。这一叙事结构使得影片摆脱了题材创作的过往窠臼，不再把历史人物

当作时代背景之下的符号，而是赋予他们更加鲜活的生命力和更具张力的人物关系，增强故事的历史纵深感和戏剧吸引力。

据悉，为确保历史场景的精准还原，创作团队秉持“让历史可触摸”的极致匠心，进行了浩繁的资料考据与实地调研。无论是李大钊同志当年伏案疾书的工作场景，还是20世纪20年代北平城特有的街巷风貌、市井气息，均严格参照历史文献与老照片进行精心复刻，让观众能够在沉浸的观影体验中，更深刻地理解先驱们抉择的艰难与伟大。

《火种》由海南广播电影电视传媒集团有限公司、海南省文化投资管理有限公司、三亚传媒影视集团有限公司、海南格壹影业有限公司出品。



电影《火种》海报。

2025海南海外联谊会中秋诗会举行 展琼州文韵 抒赤子深情

本报讯（海南日报全媒体记者张文君 通讯员黄白玉）9月29日晚，由海南海外联谊会主办，省五会联合办公室、省文化馆承办的“月圆琼州 海联世界——2025海南海外联谊会中秋诗会”在海口举行。

此次诗会聚焦海南自贸港主题，分为《月之故乡，赤子情深》《潮涌琼州·诗颂海南》《自贸之美·共赴未来》三大篇章，充分展现海南深厚的文化底蕴、开

放的国际视野以及海外联谊工作凝心聚力的责任与使命，向海外传递海南自贸港建设成果与发展机遇，为全岛封关运作汇聚磅礴的精神力量。

当晚，诗会在雄壮的国歌声中拉开帷幕。《花开琼州》舞蹈为琼籍乡亲送上祝福；《血脉里的诗行》《彩云追月》《心香吾乡》等节目，凝聚全球琼籍儿女思乡爱国情，强化与海南自贸港发展的情感共鸣；海南海外联谊会

联谊主题曲《心香吾乡》首次在诗会上唱响，点燃了全场。

诗歌朗诵《海上的花树与星辰》展现海南自然之美；经典民乐《万泉河水清又清》的悠扬旋律，唤起了观众对这片红色热土的共同记忆；歌曲《迷人的海岛》《依屋在琼州》唱出了对家乡海南最深沉的眷恋；海南特色戏曲《红叶题诗·园会》展现了传统非遗的魅力；诗歌《祖国啊，我

亲爱的祖国》表达了与祖国同呼吸、共命运的坚定信念；终曲《再一次出发》表达全球琼籍乡亲共创自贸港辉煌的决心，把诗会推向高潮。最后，诗会在《母亲是中华》的歌曲旋律中落幕。

海南海外联谊会有关负责人表示，此次诗会不仅是一次以诗歌文化为载体的高水平诗歌盛会，更是一次成功的文化交流与情感联谊。海南

自贸港全岛封关运作将于今年12月18日启动，在国庆中秋双节前夕举办诗会，旨在深化与海内外琼籍乡亲、华人华侨、国际友人的情感联谊，弘扬中华优秀传统文化，宣传海南自贸港。

据悉，2022年至今，海南海外联谊会中秋诗会已举办四届，成为海南海外联谊会的品牌活动，获得了海内外琼籍乡亲的广泛关注和喜爱。

打造咖啡醇香与诗意环绕的惬意体验 “好苏轼”游园会在澄迈福山举行

元形式，为市民和游客献上一场集文化寻根、趣味互动与休闲体验于一体的假日盛宴。

步入福山风情镇，浓郁的节日氛围和文化气息扑面而来。设于核心区域的“东坡诗词展”处，游客们或驻足品读，或低声吟诵，仿佛穿越时空，与旷达豪放的东坡进行一场跨越千

年的对话。

本次游园会亮点之一是其高度的互动性和参与感。游客可免费领取设计精美的《好苏轼游园手册》，它既是游园指南，也是集章兑礼的“通关文牒”。手册引导游客前往各个精心设计的打卡点位，完成充满雅趣的互动任务。游客每完成一项互动，即

可获得一枚独特的“福章”用于消费，能有效激发游客的参与热情，带动景区商户假日经济。

华灯初上，“月下音乐会”成为全场焦点。专业歌手将苏轼的诗词重新编曲，用现代音乐的方式进行演绎。古典诗词的意境与流行音乐的旋律交织，为观众带来了一场听觉盛宴。

据介绍，活动名称“好苏轼”一语双关，既致敬了这位与海南结下不解之缘的文坛巨匠，又谐音“好舒适”，精准地概括了游客在咖啡醇香与诗意环绕中所获得的惬意体验。这场游园会，让苏轼的文化IP不再是泛黄书卷里的符号，而是可观、可感、可品的鲜活存在。

公交系统换“新皮肤”，主题广告随处可见，宣传视频走进景区…… 三亚：全民迎亚沙氛围渐浓



三亚凤凰路旁的亚沙会广告牌。



10月1日，小朋友在三亚临春岭森林公园观看亚沙会主题壁画。

本组图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

由三亚亚沙会方面与三亚公交集团联合打造的5辆亚沙主题公交车也全部投用，成为流动的城市风景线。主题公交车延续亚沙会视觉体系的主色调，车身以蓝、绿、黄、橙等色块交织叠涌，勾勒出海浪奔涌的动感线条。

吉祥物“亚亚”活力四射的运动形象，与碧海、金沙等元素融为一体，在车厢外壁上绘出一幅幅生动热烈的海滨运动画卷，尽显阳光三亚的赛事热情。

据介绍，这5辆主题公交车覆盖212路、115路、136路、55路和371路，穿行于机场、动车站等城市窗口区域，以及市区客流密集地带。市民游客在出行途中，随时可能与这份“移动的亚沙惊喜”不期而遇。三亚公交集团企业管理部负责人郭扬说：“我们在

线路布局上注重覆盖城市门户和核心区域，让游客一抵达三亚就能感受到浓厚的亚沙氛围。”

与此同时，三亚全市2000多辆公交系统的电子屏上，三亚亚沙会的宣传信息不断滚动。不知不觉中，三亚亚沙会日渐浓厚的氛围已经融入了城市的每一条街道，也走进了每个人的日常。

推动亚沙氛围进社区景区

除了公共交通系统，三亚正推动亚沙氛围营造向社区、商圈、景区等纵深发展，形成更大范围、更全方位、更深层次的立体宣传网络。“我们与大悦城、夏日百货、海旅免税城及天涯海

角、鹿回头等主要商超和景区合作，在LED大屏高频次播放亚沙会宣传视频，并设置了主题美陈打卡点，吸引市民游客互动参与。并同步启动了‘亚沙进社区’活动，在社区宣传栏张贴宣传海报，利用社区电子屏滚动播放亚沙会信息，将亚沙元素与三亚热带滨海风光巧妙结合，向外展示三亚的活力、时尚与国际化形象。”三亚亚沙会执委会宣传服务部社宣处处长李金迪介绍。

从静立街头的公交站亭，到穿梭城区的主题车辆，再到滚动更新的商圈LED屏……三亚正通过一系列宣传载体，构建起立体化的赛事视觉体系，将亚沙会的热情与活力传遍城市每个角落，诚挚邀请每一位市民游客共同期待这场即将到来的亚洲沙滩体

育盛会。

三亚亚沙会执委会相关负责人表示，为进一步提升赛会影响力，营造全民迎亚沙氛围，后续三亚将对已设置的广告牌、道旗等进行全面巡检，确保完好、整洁，对设计进行动态优化，增强艺术性和互动性。此外还将在市中心广场、赛事主场馆周边等重点区域，策划建设一批大型、互动性强、具有地标性质的景观装置和打卡点，形成氛围营造的峰值体验。同时，推动氛围营造工作覆盖至所有社区、主要酒店、餐饮聚集区，推动全民“迎亚沙”实现从“点”到“线”再到“面”的全覆盖，在全市范围营造喜迎亚沙、参与亚沙、奉献亚沙的浓厚氛围。

海南省人民代表大会常务委员会任免名单

（2025年9月30日海南省第七届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

任命：

范建绥为海南省人民检察院检察委员会委员、检察员；

王礼玲为海南省人民检察院第一分院副检察长、检察委员会委员；

陈辉为海南省人民检察院第二分院副检察长、检察委员会委员；

李亚明为海南洋浦经济开发区人民检察院副检察长。

免去：

左梅霞的海南省人民检察院检察员职务；

王播的海南省人民检察院第二分院检察委员会委员、检察员职务；

李颖林的海南省人民检察院第二分院检察委员会委员职务。

海南省人民代表大会常务委员会关于罢免何琼妹第十四届全国人民代表大会代表职务的决议

（2025年9月30日海南省第七届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

海南省第七届人民代表大会常务委员会第二十次会议审议了《海南省人民代表大会常务委员会主任会议关于提请审议罢免何琼妹第十四届全国人民代表大会代表职务的议案》。依据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定，决定：罢免何琼妹的第十四届全国人民代表大会代表职务，报全国人民代表大会常务委员会备案。

航运争议多元解纷中心在洋浦揭牌

本报讯（海南日报全媒体记者刘梦晓 曹马志 通讯员房广杰 谢梦茹）9月29日，航运争议多元解纷中心在洋浦揭牌，成为海南自贸港首个整合调解、仲裁、诉讼、事故处置功能的“四位一体”航运争议解决平台，标志着海南航运领域纠纷化解机制迈入“专业化、一体化、高效化”新阶段。

“从5月签署合作备忘录，到6月首案成功调处，再到今日实体挂牌，中心的建设是‘把非诉讼纠纷解决机制挺在前面’的生动实践，更是回应航运业‘急难愁盼’的务实行动。”海南海事局纪检组组长刘浩介绍，经过4个多月的机制搭建与流程打磨，中心已实现从‘纸上协作’到‘实体运转’的跨越，将为航运主体提供更高效、更便捷的纠纷解决服务平台。

据了解，针对航运业专业性强、跨境属性突出、传统诉讼周期长的痛点，航运争议多元解纷中心创新构建多元受理、分层解纷等七大核心机制，为不同类型纠纷“量身定制”解决方案，通过“诉调对接、裁审衔接”，大幅缩短了纠纷化解周期，降低了企业维权成本。

◀上接A01版

打造智能网联汽车的技术测验地和商业检测样板间，构建“标准—验证—应用”智能新能源汽车产业高地。

再如，海南可以率先开展汽车数据跨境流动，打造国际合作的战略桥头堡。

“解决数据跨境流动难的问题，已成为车企的核心诉求。”中国汽车工程研究院股份有限公司党委书记、董事长周玉林建议，海南可以通过制度创新打通汽车数据跨境流动堵点，率先探索与国际接轨的跨境监管机制，打造汽车数据跨境流动生态圈。

目前，中国汽车工程研究院股份有限公司正计划依托海南数字化基础设施，构建汽车数据的跨境流动平台，推动海南成为全球汽车数据跨境流动重要枢纽。

又如，海南可以“车路云一体化”示范为突破口，打造全域智能出行样板。

中国汽车工程学会理事长张进华认为，海南可以通过机制体制创新、管理创新，用轻资产的模式夯实数字基建，构建智能汽车、智能道路、智慧城市与智慧能源“四智融合”的技术体系，真正推动“车路云一体化”标准化应用与示范。

三

并非停留在纸面“设想”，大会期间，一批项目签约，意味着不少“海南方案”已然落地。

比如，海南省新能源汽车促进中心和中国汽车工程研究院股份有限公司联合成立智能网联汽车（海南）技术服务中心，推动海南智能网联汽车测试产业落地；宁德时代与海南地方政府部门、企业签订合作协议，在乘用车和重卡换电站、立体储能示范、物流园区微电网等领域开展深度合作。

此次大会首日，省委书记冯飞明确指出——

海南以世界新能源汽车大会为重要平台，致力于建设全球新能源汽车整车及零部件展贸与交易基地、售后配件转运与售后服务支撑基地、面向国际市场特别是热销市场的汽车适配标定与测试基地，推动设立“供应链数据平台”和“供应链跨域交易平台”，构建以海南为中心，辐射主要海外市场，建设中国新能源汽车产业出海重要基地。

不难发现，这一战略部署涉及供应链转型、产业链拓展与价值链提升，关乎的不仅是海南新能源汽车产业的未来发展，也将为世界新能源汽车产业提供借鉴样本与合作机遇。

可以期待的是，随着海南自贸港全岛封关运作的推进，将有更多国内外车企、行业协会把科研投入、创新项目落在海南。“海南方案”也将为推动全球新能源汽车产业高质量发展，贡献更多智慧与路径。